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TỈNH ỦY KIÊN GIANG
ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

*
Kiên Giang, ngày 13 tháng 7 năm 2021

Số 203-CV/TU


Tăng cường công tác phòng, 

chống dịch bệnh Covid-19 

Kính gửi:
- Các đồng chí Tỉnh ủy viên,

- Ban cán sự đảng Ủy ban nhân dân tỉnh,

- Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch Covid-19 tỉnh,

- Các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh,

- Các huyện, thành ủy, đảng ủy trực thuộc
Hiện nay, tình hình dịch bệnh Covid-19 đang diễn biến hết sức phức tạp. Tại Thành phố Hồ Chí Minh và một số tỉnh lân cận, như Long An, Tiền Giang, Đồng Tháp... dịch bệnh Covid-19 đang tiếp tục lây lan rất nhanh sang một số địa phương lân cận, trong đó có tỉnh ta. Tính đến ngày 10-7-2021, tỉnh ta đã có một số cas dương tính với vi rút SARS-CoV-2 lây nhiễm trong cộng đồng và dịch đã xâm nhập vào Bệnh viện Đa khoa tỉnh. Do vậy, cần có giải pháp mạnh mẽ hơn để kịp thời kiềm chế, đẩy lùi và kiểm soát tốt dịch bệnh Covid-19, không để dịch bệnh xâm nhập, lây lan nhanh trong cộng đồng, Thường trực Tỉnh ủy yêu cầu:

- Các cấp ủy, tổ chức đảng, chính quyền, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể các cấp tập trung lãnh đạo, chỉ đạo và tổ chức thực hiện nghiêm túc các văn bản chỉ đạo của Ban Bí thư, Thủ tướng Chính phủ, Ban Chỉ đạo Quốc gia, hướng dẫn của Bộ Y tế và các văn bản chỉ đạo của tỉnh về phòng, chống dịch bệnh Covid-19, tuyệt đối không được lơ là, chủ quan, mất cảnh giác. Tiếp tục chỉ đạo sát sao, chặt chẽ tình hình dịch bệnh, tập trung lãnh đạo điều tra, truy vết các đối tượng liên quan đến trường hợp F0 trên địa bàn, xử lý kịp thời đúng quy định, hạn chế đến mức thấp nhất số cas dương tính với vi rút SARS-CoV-2 lây nhiễm trong cộng đồng.
- Từng địa phương rà soát nắm chặt số người dân thuộc địa phương mình đang tạm trú trên địa bàn Thành phố Hồ Chí Minh và các tỉnh, thành có dịch, hiện nay đã trở về địa phương, để quản lý chặt chẽ. Thực hiện tốt các biện pháp y tế, tuyệt đối không để số người dân nói trên bị nhiễm Covid-19 mà không được kiểm soát chặt chẽ, gây lây nhiễm ra cộng đồng. Huy động tối đa sức mạnh của cả hệ thống chính trị tham gia công tác phòng, chống dịch, nhất là tại cơ sở. Tuyên truyền vận động nhân dân tích cực tham gia thực hiện tốt chiến dịch tiêm vắc xin phòng Covid-19 toàn quốc.
- Yêu cầu tất cả cán bộ, đảng viên phải gương mẫu đi đầu trong công tác phòng chống dịch; vận động gia đình, người thân thực hiện nghiêm các khuyến cáo 5K của Bộ Y tế về phòng chống dịch; không đi ra khỏi địa bàn tỉnh (trừ các trường hợp đi làm nhiệm vụ được cấp thẩm quyền đồng ý). Người đứng đầu các địa phương, cơ quan, đơn vị phải kiểm soát chặt chẽ cán bộ, công chức, viên chức của mình trong việc thực hiện các yêu cầu nêu trên.
Từng cấp ủy phải xem nhiệm vụ phòng, chống dịch bệnh Covid-19 là nhiệm vụ trọng tâm  thường xuyên; kiên quyết, kiên trì thực hiện thành công “mục tiêu kép” vừa kiểm soát được dịch Covid-19, vừa phục hồi, phát triển kinh tế-xã hội. Chỉ đạo các cấp, các ngành, các tầng lớp nhân dân tự giác tuân thủ các biện pháp phòng, chống dịch theo Chỉ thị số 15/CT-TTg, ngày 27-3-2020 của Thủ tướng Chính phủ “về quyết liệt thực hiện cao điểm phòng, chống dịch Covid-19” trên địa bàn tỉnh Kiên Giang, đồng thời chỉ đạo thật tốt việc xem xét giản cách xã hội theo Chỉ thị số 16/CT-TTg, ngày 31-3-2020 của Thủ tướng Chính phủ “về thực hiện các biện pháp cấp bách phòng, chống dịch Covid-19” đối với từng địa bàn, khu vực đang có ổ dịch. Đi đôi với giữ gìn tốt an ninh trật tự an toàn xã hội, bảo đảm chăm lo tốt đời sống cho nhân dân, không làm xáo trộn lớn đến cuộc sống của người dân; xử lý nghiêm trách nhiệm các tổ chức, cá nhân vi phạm.
- Các đồng chí Ủy viên Ban Thường vụ Tỉnh ủy theo dõi chỉ đạo các đảng bộ trực thuộc tiếp tục quan tâm theo dõi chỉ đạo sâu sát tình hình dịch bệnh ở địa phương mình được phân công theo dõi. Bí thư các huyện, thành ủy, người đứng đầu cấp ủy trực tiếp chỉ đạo thực hiện công tác phòng, chống dịch tại địa phương, chịu trách nhiệm trước Ban Thường vụ Tỉnh ủy về các hoạt động phòng, chống dịch trên địa bàn, phạm vi quản lý.

- Giao Ban cán sự đảng Ủy ban nhân dân tỉnh chỉ đạo Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành quyết định về việc áp dụng các biện pháp cấp bách phòng, chống dịch bệnh Covid-19 trên địa bàn tỉnh Kiên Giang và đồng thời xử lý nghiêm các trường hợp vi phạm.

- Định kỳ hằng ngày vào lúc 16 giờ, Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch Covid-19 tỉnh và các huyện, thành phố báo cáo tình hình phòng chống dịch Covid-19 trên địa bàn với Thường trực Tỉnh ủy (qua Văn phòng Tỉnh ủy).

Giao Văn phòng Tỉnh ủy tổng hợp tình hình báo cáo kết quả phòng, chống dịch Covid-19 với Thường trực Tỉnh ủy.
Nơi nhận:
T/M BAN THƯỜNG VỤ


- Như trên (để thực hiện),
PHÓ BÍ THƯ THƯỜNG TRỰC
- Lưu Văn phòng Tỉnh ủy.


(Đã ký) 

Mai Văn Huỳnh
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